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Aufgabe 1, 3 Punkte. Das typische Volumen eines Atemzugs betrigt 2 I.
Schitzen Sie ab, wieviele Molekiile aus Césars letztem Atemzug Sie jedesmal
einatmen. Behandeln Sie dazu die Erdatmosphire als ideales Gas unter Nor-
malbedingungen mit einer Dichteverteilung, die der barometrischen Héhenformel
entspricht.

Aufgabe 2, 3 Punkte. An einem diinnen Quarzfaden mit einer Winkelricht-
groffe von D, = 9.48 - 107! Nm ist ein kleiner Spiegel befestigt. Aufgrund
der Brownschen Bewegung beginnt er sich unregelmiflig zu drehen. Bei ei-
ner Temperatur von 287 K wird eine mittlere quadratische Auslenkung von
(p?) = 4.178 - 1073 rad® gemessen. Welcher Wert der Avogadrokonstanten er-
gibt sich hieraus?

Aufgabe 3, 3 Punkte. Blei hat eine relative Atommasse von 207.2. Wieviel
Energie muf} zugefiihrt werden, um ein Mol bzw. ein Kilogramm Blei um 1 K zu
erwirmen (Wérekapazitit). Gehen Sie davon aus, daf die Bleiatome wie harmo-
nische Oszillatoren gebunden sind.

Aufgabe 4, 3 Punkte. Die am Kondensator eines Millikan-Versuchs angelegte
Spannung sei 31.5 V bei einem Plattenabstand von 1 em. Die Oltropfchen haben
eine Dichte von 0.9 g/cm3. Das Feld L}t die Tropfchen mit einer Geschwindigkeit
von 0.02 mm/s aufsteigen. Die Sinkgeschwindigkeit unter Einflufl der Schwerkraft
betrigt 2 - 1072 mm/s. Die Zihigkeit der Luft betrigt 1.8 - 107> Pa s. Wieviele
Elektronen befinden sich auf dem Trépfchen? Wie éndert sich das Ergebnis, wenn
man den Auftrieb beriicksichtigt?



